

们是管用、可行、科学的,至今仍被遵循和沿用。

自2005年以来,海南的服务保障工作成功地经受住许多次小考、中考和大考,每次都能交上合格、令人满意的答卷,长效机制厥功至伟。在我的记忆里,2008年论坛年会是十分特殊的一届年会,我们开创性地实现了博鳌、三亚两地办会,把“两地办会”概括为“大博鳌圈”里的两个“战场”,两个“战场”同时作战,我省的任务光荣而艰巨,也面临着巨大的挑战。这一年,党中央决定把我领导人为外国政要举行的国事活动放在三亚举行,与论坛年会衔接举办,椰风海韵衬托下的“最美国事活动”反响空前热烈,成为中国外交史上首脑外交和公共外交有机结合的经典案例。这也为2011年博鳌亚洲论坛十周年年会与金砖国家领导人第三次会晤衔接的举行打下了基础。这届年会把海南的服务保障水平推上了一个新的台阶。这一年年会结束后,时任外交部长杨洁篪在接受媒体采访时赞誉:“海南接待工作做得非常好,是上乘之作、佳作,展现了三亚精神、博鳌精神,完美体现了中国精神、中国水平。”能够获得中外嘉宾、媒体记者的肯定和好评,是对我们工作最大的认可和肯定。

改革不停步,砥砺再前行 (2013年—至今) ——机制的成熟与稳健

海南服务保障论坛20年的实践证明,制度集成创新是办好论坛的重要法宝。圆满完成每届博鳌亚洲论坛年会服务保障工作,是我



2020年9月25日上午,博鳌亚洲论坛秘书处海口办公室正式揭牌。省委外事办供图

省砥砺前行、改革集成创新的结果。这项改革创新永远在路上,只有进行时没有完成时。

随着服务保障工作的日益成熟,我们开始思考和策划海南如何更好、更深入地融入论坛。2013年,我担任省外办主任以后,我和我的同事们在总结以往工作经验的基础上,在深挖论坛资源、利用论坛资源服务海南经济建设等方面做了诸多尝试。2014年,我们对论坛服务保障长效机制再次进行了大幅度的改革和集成创新,成立了“海南省服务与利用论坛联席会议工作机制”,由原来的单纯服务转变为服务与利用并重,“双轮驱动”的新制度安排,明确了由经济部门牵头负责深度利用论坛平台及资源,服务我省对外开放和经济社会发展,并对如何与论坛协同发展做战略谋划,从制度安排上确保了海南更精准、更深入地融入论坛,更有效地利用好论坛资源。

在新机制的激发下,我省解放思想、大胆创新,在论坛框架下机制性筹划举办了“21世纪海上丝绸之路岛屿经济论坛”“中国-东盟省市市长对话”等海南主题活动,搭建了海南利用博鳌亚洲论坛开

展对外交往的平台体系。2013年习近平主席提出“一带一路”重大倡议,我和我的同事们在深入学习领会贯彻这一重大倡议的基础上,于2015年提出在博鳌亚洲论坛年会框架内创立岛屿经济分论坛的初步设想,旨在为海南参与“一带一路”建设,特别是21世纪海上丝绸之路海上合作搭建平台。该分论坛自2016年首次举办以来,已连续成功举办4届,累计邀请了四大洲13个岛屿国家和地区以及有关国际组织等20多名政商学界代表出席,先后围绕岛屿地区抢抓“一带一路”新机遇、海洋经济、包容性发展、岛屿旅游可持续发展等议题展开深入讨论,取得了丰硕成果。会期外还举办了两届岛屿经济发展国际研讨会及两期沿线岛屿国家研修班,连续4年在全球公开出版《全球岛屿发展年度报告》,填补了岛屿经济研究的空白,有效推动海南同东盟以及丝路沿线岛屿国家和地区务实与合作,为全球岛屿合作提供了重要的国际公共产品。今年的岛屿经济分论坛将以“推动构建海洋命运共同体”为主题,聚焦岛屿发展的共同使命,还将就建设全球岛屿研究中心